

# “俺们离大城市很远，却又很近”

——看娄烦县米峪镇村的新变化

2月2日，在娄烦县米峪镇村大戏台前，村民排队领取疫情防控用品。虽然天气寒冷，但大家的心却热乎得很。

## 百公里急送“爱心包”

“村民们家里的存货都见底了，家门口又买不到N95口罩等防护用品。”米峪镇村党支部书记郭强英说，春节期间快递员放假，山区交通又不便，村民们心里都发愁。

郭强英也没想到，在向帮扶单位市城乡管理局反映后，市城管系统各单位鼎力相助，很快便筹集到1.2万余元的口罩、便携式酒精消毒液及湿巾等防护用品。市城管局驻村工作队员任毅刚驾车，冒着严寒往返近300公里，将防护用品安全运到村里。

“俺们庄稼人常说‘及时雨’，这些用品就是我们的‘及时雨’。”领到疫情防控“爱心包”，村民王栓堂感慨地说。

## 铺到家门口的幸福路

在郭强英看来，村里最大的变化是“路通”和“水通”。

米峪镇村全村1400余口人，位于南川河畔，耕地多在河南岸，村民却聚居于北岸，下地劳作时，或涉水，或绕行几公

里远。村集体一无资金、二无机械设备、三无专业队伍，无法解决架桥问题。在市城管局的帮助下，一座宽5米、长36.8米、16孔涵洞的米峪镇便民桥横跨在南川河上。在市城管局的支持下，近两年，驻村工作队帮助村里新建扩建了23条道路，把沥青路延伸到每一户家门口。村民王九桂很是骄傲：“不少走街串户做小买卖的人都说，俺们村有全县最好的路！”

米峪镇村供水管道老化失修，时常停水，水质也不好。市城管局驻村工作队主动“把脉问诊”，发现管道跑冒滴漏点多，泥沙堵塞是“病根”。市城管局发挥行业优势，无偿援助30余万元的供水管道井具。局驻村工作队和村“两委”配合，重新铺设了一条3600米长的供水管道，延伸至全村486个农家庭院。

“水可甜着咧！特别是我们没掏一分钱，就解决了俺们的烦心事，心里也可甜了！”村民王改大兴奋地说。

## 浸润文明的乡风

夜幕降临，米峪镇村58盏路灯准时亮起，照亮群众的回家路，也照亮了群众的心坎，成为这个山村人居环境建设一道靓丽的风景。

文体大院是乡亲们听戏的聚集场所，与村委会大院一墙之隔，长期以来共用一座旱厕，每逢活动人多排长队，天

热臭味刺鼻，蚊蝇飞舞，污渍横流。2021年年底，市城管局帮助村里修建了一座双向式公厕，村民可从村委会、文体大院两个方向进入卫生间，各自独立、互不干扰。

厕所内，蹲便池、隔断、洗面池、清洁池、热风机和水泵等一应俱全。在水压不够的情况下，村民踩住脚踏板，水泵便会自动工作冲洗蹲便池。看着拆掉旱厕蹲坑，改为冲水式洁具，厕所里还铺上反光的瓷砖，特别是面积还增加了近一倍，村民们都说，没想到在这偏远的农村，能建起与市里一模一样的公厕！

而今，村民在孝老爱亲、助人为乐、热心公益、弘扬美德、门前“三包”等方面均可领到积分奖励，累积一定数量便可到爱心超市兑付物品……山村里吹来文明新风，沁入每一个人的心田，全村掀起争创“星级文明户”的热潮。

在市城管局的帮助下，米峪镇村出产的小米、土豆、胡麻油等特色农产品，也找到了销路，年销售量突破7.5万公斤。

架起了便民桥、喝上干净的自来水、安装了路灯、铺上了沥青路、办起了爱心超市、用上了水冲式厕所……一个个看得见或看不见的变化，正在凝聚米峪镇村不断向上的力量，让村民们好日子有奔头更有盼头！村里人都说：“以前俺们从没想过在这大山深处，能见到这么多城里人的东西！俺们离大城市很远，却又很近！”

记者 任晓明 通讯员 张启亮

## 红红火火闹元宵 禁毒宣传送平安

本报讯 “谜面：像冰不是冰，一沾毁一生。”“我猜到了！这个谜语的答案是‘冰毒’！”在元宵佳节来临之际，连日来，市公安局禁毒支队组织全市禁毒部门开展了一场场别开生面的禁毒宣传教育活动，进一步提高了广大群众的识毒、防毒、拒毒意识，营造了全民禁毒的浓厚氛围。

2月2日上午，在文瀛公园，公安迎泽分局禁毒大队组织了一场“慧眼识毒闹元宵”活动，现场民警以猜灯谜的形式教大家识别新型毒品：“大家见过冰毒吗？看！这就是冰毒的仿真模型。”现场群众热情参与竞猜，在娱乐的同时，提升了识毒、防毒、拒毒能力。

2月1日上午，在呼延村映山湖景区，公安尖草坪分局禁毒民警和禁毒社工身穿卡通玩偶服装，以“毒品模型+新春主题教育”的方式，宣传禁毒知识，吸引众多游客驻足观看。同一时间，在娄烦县移民东区的小广场上，禁毒科普展板、仿真毒品模型、禁毒宣传资料一应俱全，居民们围绕在民警和社工周围，认真听讲解，详细了解毒品的种类、容易出现的场所等，增强禁毒知识。

1月31日，在网红打卡地——太原方特景区，阳曲县公安局禁毒大队开展了一场以“欢庆元宵节 禁毒不停歇”为主题的禁毒宣传活动。游乐场里，来玩耍的大部分是年轻人，看着实物展出的毒品，大家瞬间来了兴趣，听完民警的讲解，走时还不忘带一份禁毒纪念品。同一天，在游人如织的太原古县城，公安晋源分局禁毒大队组织开展了主题禁毒宣传活动。民警和禁毒社工一起向过往游客发放禁毒宣传册、禁毒纪念品等，为大家详细介绍毒品的危害性。

（杨沫）

## 服务楼宇入驻企业 协助开展人员招聘

本报讯 2月2日小店区消息，为加快促进市场复苏、保障企业正常运行，小店区多措并举创优营商环境，区楼宇办、区人社局积极行动，为入驻企业提供贴心服务，与天悦国际入驻企业——山西麻田红供应链管理有限公司对接，结合全区安排和该企业特点，全力协助开展人员招聘工作。

山西麻田红供应链管理有限公司主营农副产品和食品的线上销售、配送，招聘人员涉及销售、客服、财务等多个岗位百余人。

针对此情况，小店区楼宇办、人社局研究确定了三条措施。

开辟绿色通道，邀请该企业参加小店区春季招聘会，安排专人加速办理招聘会手续，并通过“线下实体窗口+线上推介”方式，协助企业广泛招聘；鉴于该企业人员流动性较大，小店区楼宇办、人社局将建立长效服务机制，实时跟踪服务，并积极与区域内高校对接，建立校企联系机制，实现学校学生就业和企业平稳运营双赢；协助该企业拍摄招聘宣传小视频和招聘信息，广泛通过区楼宇服务平台、各类公益性政府微信平台、微信群等渠道，广而告之，最大范围吸引人员报名应聘。

（王丹、刘仁杰）

本报讯 打造“村民客厅”、设立共享药箱……2月4日阳曲县消息，该县泥屯镇归朝村依托党群服务中心，创新打造了我市首个集党建活动、便民服务、交流联络、协商议事为一体的“村民客厅”，让群众在家门口感受到便利和幸福。

客厅里布置的茶几、沙发、饮水机、空调、书架等，每一处都能让村民在党群服务中心里感受到家一样的舒适。归朝村将红白理事会落在“村民客厅”，帮助群众移风易俗，节俭办事。许多村民开始习惯遇到红白事主动到“村民客厅”商议。干净、整洁的“村民客厅”里，不仅村里的红白事可以在这里协商，休闲学习、文体活动等也能在这里进行。“小客厅”承载起民生“大服务”，村民成了家人、民事成了家事、管理转为服务，搭起了干部群众之间的“连心桥”。

归朝村党支部书记兼村委会主任郑建国说：“自抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来，归朝村就急村民之所急，从群众急难愁盼着手，一件件办好，一件件办成，以零距离的服务增强村民的获得感。同时，也不断提高村民民主人翁意识，持续参与村集体的发展，共同发力，实现乡村振兴目标。”

（李杰华、赵国华）

抓党建促基层治理能力提升

## 中共太原市委组织部公示

现对市委研究拟任干部予以公示。

张国宏，男，汉族，1970年2月生，大学，九三学社社员，现任市城镇集体工业联合社副主任、三级调研员，拟任市直单位正职。

尹浩瑞，男，汉族，1968年7月生，大学，中共党员，现任尖草坪区委常委、区纪委书记，监委主任，三级调研员，拟提名为县（市、区）政协主席候选人。

赵燕，女，汉族，1978年11月生，在职大学，中共党员，现任万柏林区长风西街街道党工委书记，拟提名为副县（市、区）长人选。

丁捍旗，男，汉族，1973年5月生，在职大学，民进会员，现任万柏林区医疗保障局局长，拟提名为县（市、区）人大常委会副主任候选人。

公示时间从2023年2月6日至2023年2月10日。

公示期间，可通过来信、来电等方式向市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映情况和问题应实事求是，客观公正。为便于核实、反馈有关情况，提倡反映人提供真实姓名和联系方式，我们将严格履行保密义务。

来信地址：太原市新建路81号市委组织部举报与核查中心，邮编：030002  
举报电话：0351-12380-2 0351-4225662（传真）  
举报网站：<http://www.ty12380.gov.cn>  
短信举报：18636612380

中共太原市委组织部  
2023年2月5日



2月4日，一场“娃娃庙会”在市青少年宫举行。现场，孩子们闹红火、赏非遗、品美食，开启“萌娃闹春”的喜庆欢乐。

## 与林为伴 真情守护绿水青山

### 望远镜：使用率最高的办公用品

瞭望台上的小屋是用活动板房材料建的，刮大风时，风会从接缝处灌进来。小屋不大，一张桌子、一张小床，墙上挂有辖区森林防火网络图及工作制度等。桌子上有望远镜、对讲机和值班记录表；小床上有一床被子和棉大衣，作御寒用。

他在瞭望台上的工作基本是围绕着这些物品展开。望远镜是使用率最高的办公用品，他每天会举起放下数百次；对讲机大多数时刻都是静默的。屋子四周都有窗户，方便查看周围情况。

老高曾经是当地有名的“护花使者”。当时正值古交市东曲街道实施“美化东曲”工程，太古公路两旁栽了许多树，种了许多花。他常常在巡山的时候，就顺便扛起锄头，四处除草剪枝，成为“护花使者”，也为此被选为瞭望台上的护林员。

“大风天气是最危险的时候，要看得紧点，我也就待在这里不下去了……”最近一周，老高的值班记录本上，除正常外，记录最多的就是刮风。他说，刮大风时，很容易引发高压电火花，造成森林火灾。记得前些年，有两次均因高压电引起火灾，好在他发现及时，第一时间上报，并奔赴现场，积极配合，迅速将火情消灭在萌芽状态。

### 家人：并肩守护与林为伴

中午时分，瞭望台下升起袅袅炊烟。老伴做好了午饭叫老高下来吃饭。自老高成为神堂岩瞭望台的护林员后，老伴也陪他来到了这里，一住就是10多年。

“今年过年，我们就是在这



高乃旺在瞭望台上查看四周山林情况。

线上线下  
科技+民俗  
在省科技馆共享科普乐趣

本报讯 “作为我国首辆月球车，‘玉兔号’如何在极端环境中行走？”“你知道今年为什么是癸卯兔年？立春有哪些民俗活动？”从春节到元宵节，山西省科技馆通过“线上+线下”方式，为广大青少年和科普爱好者提供了丰富的系列活动，让观众畅游科技海洋，品鉴科技年味。

元宵节期间，山西省科技馆的二层多功能报告厅内，备受观众喜爱的科普剧《龙宫奇事》、科学实验《勇往直“潜”》以及科学秀《小丑嘉年华》又迎来一批观众，看着工作人员精彩的表演，孩子们笑得前仰后合，在欢笑声中还学到很多科普小知识。与此同时，线上科普课程“节气文化知多少”再次上线，为公众带来有关“立春”的相关知识。立春是二十四节气之首，代表着温暖、生长。立春的民俗活动有纳福祈年、吃春饼等，这个节气在自然界最显著的特点是万物开始有复苏的迹象。

今年从春节到元宵节，山西省科技馆开展了“玉兔添祥瑞 科普贺新岁”主题科普系列活动，很多家长带着孩子前来体验“科技+民俗”的魅力。其中，科学有曰《干支纪年法》和《“玉兔号”月球车》每天准时开讲，为公众普及中国历法及“月球车”的相关知识，现场观众热情高涨，纷纷举手参与其中。同时，为提升“疫苗——人体健康卫士”科普展览的效果，春节期间还推出疫苗相关科学课程，让孩子们在动手做、做中学的过程中掌握疫苗相关知识。此外，在科学表演现场，让人惊叹的实验现象、令人感动的故事情节，让观众在互动和欢笑中增长知识。

期间，4名大学生志愿者和一线科普工作者共同坚守岗位，耐心为参观者讲解活动内容和科普知识，为孩子们答疑解惑，为参观者提供热情周到的服务。

（郜蓉）

里过的，而且这也是全家人好多年的习惯。”老高的妻子说，家里4个儿女都已长大成人，平时就她跟老高俩人。以往逢年过节时，住在古交市区的儿女会把他们接过去吃顿团圆饭，但每次过去老高都心神不定，匆匆吃完就往瞭望台赶，放不下他的工作。后来，子女们干脆就随了老高的心，遇到过节团圆时，都赶来这里。

“这里虽然离古交市区比较远，采购生活物品也不太方便，但山高林密、空气清新，住习惯了也不想再到别处去。”老高的妻子称，老高对工作踏实、认真、负责，哪怕是路边的车不小心撞了小树苗这样的小事，他都要较真。为此，家人更应该支持他的工作。

“守好神堂岩，守好西山，就守住了古交的生态底色。”高乃旺说，现在山绿了、林密了，而且人们的防火意识也提高了不少，感觉日子过得挺幸福……

记者 刘志刚 文/摄